

Избрание Михаила Романова на царский трон

Российская империя – одно из самых сильных и могущественных государств мира, которое возникло во время правления русского боярского рода Романовых, правившего Россией 304 года.

Она была Великой своей территорией, своим природным и хозяйственным потенциалом, духовной мощью и высочайшей культурой. Род Романовых внес огромный вклад в развитии этой цивилизации. За именем каждого из них скрываются десятки интересных, а порой таинственных событий. С правлением династии Романовых связано несколько столетий Отечественной Истории. Многие исторические деятели, которые имели непосредственное отношение к Романовым, запомнились своими противоречивыми поступками, начиная от патриарха Филарета и заканчивая Распутиным. Существует множество версий о родоначальнике великих царей. Правление династии Романовых – это время невзгод и трагедий, которое завершилось свержением правителей.

1612 г. – конец смутного времени, которое стало временем экономических потерь в Российском государстве. Начался кризис влады-

чества, связанный со смертью старшей ветви Рюриковичей и чехарды «Дмитриев» на престоле.

В феврале 1613 г. состоялся Великий Земский и Поместный собор, избравший нового царя. Михаил Федорович Романов – первый русский царь из династии Романовых. 11 июля 1613 г. в Успенском соборе Кремля состоялось венчание Михаила на царство митрополитом Ефремом.

Духовенство, бояре, дворяне, казаки, посадские люди поддержали его кандидатуру, хотя он был очень молод, ему не было и восемнадцати лет. Люди тоже поверили ему, так как он произвел на них хорошее впечатление мягкостью и добротой.

В силу своей молодости и неопытности, царь перепоручил свои дела Романовым, Репниным, Лыковым, Салтыковым, Шереметевым, Черкасским. Великая старица Марфа и ее родня также правили страной до 1619 г.

Историки Н.И. Костомаров и В.О. Ключевский считали, что на выборах Романову помогла родственная связь. «Хотели выбрать не способнейшего, а удобнейшего». Так высказался Ключевский. Отец Михаила был также против кандидатуры своего сына. Он говорил: «Вы не хорошо сделали; – сказал Филарет Желябужскому, – меня послали от всего государства послом просить Владислава, а сына моего государем выбрали».

Польша также была против избранного правителя. Романов вступил на престол при очень печальных обстоятельствах. Шла война с Польшей и Швецией. Эти государства владели окраинами Московской державы, которые тоже выдвинули двух претендентов на престол.

Также был и третий соперник, Максимилиан. Когда Юсуф узнал от Пожарского, что в Московском государстве плохое состояние, он решил выдвинуть на престол российского цезарского брата. Пожарский считал, что если бы цезарь дал своего брата на Московское государство, то его приняли бы с большой радостью. Максимилиан оговорился своим почтенным возрастом. Весь период правления, а также, причины избрания Романовых на престол были описаны в книге Н.И. Костомарова «Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей».

Этот выбор был удобным для всех, так как Романов был легкоуправляем, быстро поддавался чужому влиянию и соглашался с чужим мнением. Вступив на престол, он сохранил место за Романовыми. Филарет стал патриархом и правил страной руками сына.

Таким образом, подводя итоги, можно сказать, что Ключевский и Костомаров были схожи в своих мнениях, считая, что основной причиной избрания на престол Романова стала его родственная связь. Его правление нельзя назвать блестящей эпохой истории русской нации, но его царствование знаменует собой период возрождения.

Библиографический список

1. Байбурова Р. У истоков царского дома Романовых // Наука и жизнь. 1999. № 5. С. 107-111.
2. Василевский И.М. Романовы: Портреты и характеристики: В 2 ч. Новосибирск: Маяк, 1991.
3. Божерянов И.Н. Романовы. 300 лет служения России. М.: Белый город, 2004.
4. Балязин В.В. Сокровенные истории Дома Романовых. М.: АРМАДА, 1996. 476 с.